

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K  
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.  
Kapható az összes dohánytözsdekben,  
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage),  
a városi bérházban.

## Nemzetgyűlés ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg *Rakovszky* István elnök 8—10 képviselő jelenlétében.

*Budaváry* László az indemnitás kapcsán a magyar tanitóság szomorú helyzetét ecseteli. Hangoztatja, hogy az ország gazdasági ereje megtört. A hitnek és keresztény erkölcsnek csak foszlányai maradtak meg. Ráadásul a győztes ellenség szétszedte a szép Magyarországot. Erősen kell dolgozni, hogy erkölcsi- és anyagi erőnket visszaszerezzük. A küzdelemben csak a jelszóval mehetünk: Nem! Nem! Soha!

Követeli a tanitóság javadalmasításának rendezését. Az iskolák államosítását nem óhajtja, csak ott, ahol hiányzanak a nemzeti kulturfeltételek. *A tanitóságnak jutassanak 1—2 hold földet.* Nyissák meg nekik a tanfelügyelőséget. A fővárosi iskolák feltétel nélkül államosítandók. A fővárosi tanitóság 65%-a nem szolgált rá a nemzet bizalmára. A sajtó legyen a nemzeti és keresztény eszmék irányítója. A magyar földet csak magyar és keresztény kézben akarja látni. Felpanaszolja a kispar bajait. Egységes pártot óhajt a kormány mögött. Kéri, hogy az angol felsőházban a magyar érdekek mellett felszólalt angol képviselőket táviratilag üdvözlőjek.

10 perc szünet után

*Pákozdy* Tamás kigazda párti szólt fel.

Az ülés folyik.

Holnap *Schlachta* Margit fog hosszabb beszédet mondani.

## A magyar békét Londonban döntik el.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kopenhága, április 22. A Scandínáv Telegraphon Compagnie san-remói jelentést közöl, amely szerint a magyar békeszerződést a san-remói tanácskozáson minden valószínűség szerint nem fogják elintézni. Azt tervezik, hogy a legközelebbi konferenciát Londonban hívják össze, ahol azután a magyar béke kérdését véglegesen dőlőre juttatják.

## Románia már lemond a Bánátról és Aradról.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bukarest, április 22. A „Banatul Romanest”, a román kamara bánáti hivatalos lapja írja, hogy komolyan aggodónak a Bánát sorsa miatt, amelynek megvédésére a kormánynak nem lesz komolyabb eszköze, Zamziurescu, az új kormány külügyminisztere kifejtette, hogy a Bánát drága gyöngy, Arad aranybitoros szőlődomb, amelyről azonban végeredményben le fogunk mondani, mint használhatatlan csecsebecséről. A fődolog, hogy a tulajdonképeni Erdély megmaradjon. (Nemzeti Sajtótudósító.)

## Készülődések a tiszántuli választásokra.

Május 9-én a keresztény egyesülés pártja, május 15-én a kigazdapárt jön Debreczenbe.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A pártok teljesen felkészültek a tiszántuli választási

Május 5-től kezdve mindenféle politikai gyűlést engedélyeztek.

A keresztény egyesülés pártjának Haller-pártja május 9-én, vasárnap Debreczenben nagyszabású népgyűlést tart. Haller István miniszter vezetésével 30—40 képviselő utazik le Debreczenbe a zászlóbontásra.

A kigazdapárt szintén nagy felkészültséggel bocsátkozik a választási küzdelemben. Május 15-én *Rubinek* Gyula földmívelésügyi miniszter több miniszter és képviselő kíséretében nagyszabású népgyűlést vesz részt Debreczenben.

## Dr. Baltazár Dezső püspök a felsőszabolcsi egyházmegyében.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dr. *Baltazár* Dezső püspök Futó András títkárral és dr. Veress István tanítóképzőintézeti igazgató kíséretében részt vett a felsőszabolcsi egyházmegye ujonnan választott esperesének, Kovács Lajos kisvárdai lelkesnek, kedden tartott beiktató ünnepélyén, amely igen fenyves keretben, a szabolcs megyei intelligencia tekintélyes részének részvételével, folyt le. A beiktatott esperest sok szál fűzi Debreczenhez. Fia a debreczeni ref. tanítóképző-intézet volt nagynevű igazgatójának, Kovács Lajosnak. A beiktató ünnepély fontosságát emelte az a körülmény is, hogy az egyházmegyei ujonnan választott tisztkar, élén Szalánczy Bertalan komorói földbirtokos, egyházmegyei gondnokkal, ekkor tette le az esküt.

A szociáldemokrata-párthoz közel álló Csizmadia-féle kigazda és földmunkás-párt szintén jelölteket akar állítani a Tiszántulon, különösen ott, ahol a földmives szocializmus csirái temékeny talajra találtak.

A földmivesek között más mozgalom is lábra kapott és pedig keresztény-szocialista alapon szervezkednek elsősorban Békésmegyében.

A Friedrich-csoport is erősen készül a tiszántuli választásokra. A két kormányzó-párt minden körülményben szándékozik jelöltet állítani.

Ugy az új főgondnok, mint az esperes beszéde, a püspöknek a gyülekezetet megáldó imája mély benyomást tett minden jelenlévőre. Deiben a lutheránus és a r. katolikus egyház küldöttségileg tiszteltgett a püspöknel, 2 órakor a kazinó nagytermében Szalánczy Bertalan 100 teritékű bankettet adott az egyházmegye közgyűlés tagjainak. A felköszöntők alaphangjából a legnagyobb ragaszkodás és tisztelet volt kiérezhető, a püspök személye iránt. Este hangverseny volt, amelyen a püspök a tőle megszokott ékesszó-lással beszélt a honszeretetről, az összetartásról.

Másnap, szerdán, a püspök kíséretével s a hozzácsatlakozott kisvárdaiakkal a rétközberencsi ref. egyházat látogatta meg.

A község határában 30 tagu lovas-bandérium fogadta a püspököt, amelynek élén Révész Imre gazdálkodó üdvözölte az egyházfőt.

A községbe való bevonulás után a szépen feldiszitett templomban istentisztelet volt, amelyen a püspök tartott megragadó, mindenkit megható imát.

Istentisztelet után küldöttségek tisztelegtek a püspöknel a parochián. Először a presbitérium élén Szarka Béla ref. lelkesével, majd a polgári egyházközség, amelynek a szónoka a jegyző volt, végül az izraeliták tisztelegtek, akiknek igen találóan mondotta az egyházfő, hogy feladatuknak országunkban csak úgy tehetnek eleget, ha maguk közül kiközösítik a nem kívánatos elemeket.

A presbyterium tagjai gyűlés folytán 1000 koronás alapítványt tettek a kollégium tápintézet javára dr. Baltazár Dezső püspök nevére.

A gazdag ebéd után a püspök kíséretével Komoróba ment, ahol Szalánczy Bertalan földbirtokos vendége volt. A püspök f. hó 22-én reggel tért vissza városunkba.

## Angol munkásküldöttség Budapesten.

Rotterdam, április 22. A londoni munkáspárt nemzetközi bizottsága és a szocialista szervezet kongresszusának parlamenti bizottsága elhatározta, hogy a magyar miniszterelnökség meghívására bizottságot küld Budapestre.

## A péksütemények betiltása.

A magyar közlelmzési miniszter urnak 77,622—1919. sz. rendeletével mindenféle péksüteménynek, nevezetesen zsemlyének, kiflinek és más apró péksüteménynek előállítását eltiltotta. Ezen rendelkezés alól a közlelmzési miniszter ur egészségügyi okokból kivételt engedélyezhet. Ugyancsak tilos az ugynevezett egységes típusú kávéházi sütemények előállítása is. Ennél fogva a város területén semmiféle péksütemény, vagy egységes típusú kávéházi sütemény nem állítható elő és nem hozható forgalomba. A rendelet ellen vétők kihágási uton a legszigorúbban büntetettek.

Közlelmzési ügyosztály.

## Friedrich kívánságai.

Friedrich István sajtóindítványa a következő:

1. Mondja ki a nemzetgyűlés:
1. Az újságpapír beszerzés és osztás állami feladat.
2. Az újságpapír a lapok közt a lakosság nemzetiségi arányai szerint osztassék szét.
3. A kormány a papírt olyan arányban adja, hogy a fiatal keresztény lapok fennmaradását lehetővé tegye.
4. A kormány terjesszen be javaslatot a sajtókamara felállításáról.

## A Helyi Vasut a gőzüzemű közlekedést is be akarja szüntetni.

A legutolsó időkben három ügyel kapcsolatosan is foglalkoztatta a városi tanácsot a Debreczeni Helyi Vasut. Az egyik ügy volt a gőzüzemű közlekedés felvétele, a másik a mozdonyok szikra- és füstfogóval való ellátása, mert a ki szálló szikra és füst az emberek ruhá-ját és szemét veszélyeztette, a harmadik pedig a villamos közlekedésnek dé-lután 1 órától estig való felvétele.

Mindhárom ügy tegnap ismét a tanács elé került. A D. H. V. ugyanis azzal az indoklással, hogy napi kiadása 2514 korona, bevétele pedig csak 2216 ko-rona, azt kérte, hogy a menetdíjat sze-mélyenként s utanként 2 koronára emel-hesse föl. Kijelentette egyben, ha e ké-rést nem teljesítik, a gőzüzemű közle-ke-dést is be szünteti.

A tanács egyhanguan elutasította ezt a kérést.

A szikra- és füstfogóra vonatkozóan, amelyet a mozdonyokon 48 óra alatt alkalmazni kellett volna, de amelyek híján a mozdonyok kéményei ma is füst, korom és szikra felhőbe burkolják az utcákat, a D. H. V. kijelentette, hogy ilyen szerkezet most is van a mozdonyokon s azoknál jobbakat alkalmazni nem tud.

A tanács most csak tudomásul vette a jelentést s a szükséges szigorúbb in-tézkedésekhez csak később nyul.

A villamos közlekedés felvételére vo-natkozóan Vargha Elemér dr. th. fő-jegyző tárgyalta a Helyi Vasutal, amely-nek képviselői kijelentették, hogy ez ügyben nyilatkozni nem tudnak, mert még nem ismerik a menetárakat, de már most kijelentették, hogy fél napos meneteket nem tudnak fenntartani, mert a személyzetet egész napra kell fizet-niök.

A tanács most felhívta a világiatási vállalatot, hogy jelentse be, mennyi szénkészlete van s tudja-e az egész napra szükséges áramot biztosítani. E jelentéshez képest fog a tanács dön-teni.

## BAROMFI GAZDASÁG

Baromfi-, galamb- és házi-nyultenyésztési illusztrált szaklap. — Kiadja a

Magyar Baromfitenyésztő- és Értékesítő Szövetkezet. ::::

Budapest, I., Greguss-utca 7.

Mutatványszám ingyen!

## Be kell szolgáltatni a terményeket.

A Gabonagyűjtés Országos Kormány-bizottsága a Debreczen szab. kir. város által beszovaltatandó szemestermény mennyiségét 23,400 mm. szemes ter-ményben és 10,693 mm. szemes tengori és zabban állapította meg.

Bár a rendelet a jelenlegi körülmé-nyek között súlyos terhet ró a város termelő lakosságára, mindenki tudja, hogy ehhez képest más vidéken milyen elelmezési nehézségekkel küzd szegény, sokat szenvedett Magyarországnak.

A belső rend és biztonság megszilár-dítása attól függ, hogy az új termésig a még hátralevő időt a mindennapi ke-nyér biztosítása tekintetében kibírjuk-e, vagy nem.

Erre való tekintettel nem szükséges hangsúlyozni azt, hogy mily hatalmas horderejű erkölcsi kötelezettség terheli városunk termelő lakosságát.

A városunkra kirótt kontingens-meny-nyiség az egyes termelőkre aránylago-san, vetésterületeikhez képest osztatott szét, melynek beszállítása végett leve-lezőlapon küld értesítést a városi list-roda. A levelezőlapon fel lesz tüntetve a beszállítandó terménymennyiség és az, hogy a készleteket hova kell szá-llítani.

Felkérjük tehát az érdekelteket, a városunkra beszállítani rendelt kontin-gens le nem szállítása esetén kilátásba helyezett szigorú katonai requirálás megkötésével elkerülendő, hogy ezen fel-hívásunkat igaz magyar hazafiakhoz illő megértéssel, jóakarattal fogadni sziveskedjenek.

Debreczen, 1920. apr. 23.

Közlelmezési-ügyosztály.

## Rubinek Gyula üzenete a Tiszántul népének.

A földmivvelésügyi miniszter nyilatkozik az „Egyet-értés” számára.

— Az „Egyetértés” budapesti tudósítójától. —

Rubinek Gyula földmivvelésügyi miniszter, az Országos Kisgazda-és Földműves-párt elnöke, szives volt a legaktuálisabb kérdésekről az „Egyetértés” számára nyilat-kozni és a következőket mondotta:

— A tiszántuli politikai hely-zetet a Kisgazda-pártra nézve rendkívül kedvezőnek látom. — Partunk régi szervezetei dicsé-re-es magatartást tanusítanak, min-denütt feléledtek vagy újjáalakul-tak és nagy erővel láttak hozzá, hogy a földműves és kisgazda társadalom a nemzet politikai életében azt a helyet foglalja el, amely megilleti. Ma már alig van kerület, ahol vagy a régi, vagy újonnan alakult pártszerve-zet ne működne, még pedig a legnagyobb sikerrel és egészen biztosra lehet venni, hogy pár-tunk a tiszántuli választások te-rén abszolút többségre fog jutni.

A tiszántuli választásoknál fő-tőrekvésünknek arra kell irányul-nia, hogy a parlamentbe nagy-súlyu embereket hozzunk be. Nekünk, mint kormányzópártnak az a kötelességünk, hogy olyan képviselőket juttassunk a parla-mentbe, akik aztán vállalhatják a reájuk háruló nehéz feladatokat s a nagy gazdasági problémák megoldásánál kellő készséggel rendelkeznek s a felelősséget is vállalják azért, amit csinálnak.

Már most különösen a figyel-mebe ajánlom a tiszántuli párt-szervezeteknek, hogy az egyes kerületekben a párt mindenütt csak egy hivatalos jelöltet fog fel-leptetni, hogy az erőket ne for-gácsoljuk szét.

Ami a Tiszántul gazdasági hely-zetét illeti, az bizony sok gon-dot okoz a kormánynak, de kü-lönösen a földmivvelésügyi kor-mánynak.

*El vagyok határozva rá, hogy a román rablások által kifosztott Tiszántul gazdasági helyzetét minden rendelkezésemre álló eszközzel javítani fogom. Szomjas Lajos állam-titkár elnöklété alatt minisz-teri bizottságot küldöttem ki, amely a tiszántuli közigazga-tási hatóságokkal és gazda-sági testületekkel karöltve viz-sgálja meg a helyszínen a gaz-dasági bajokat, meghallgassa a gazdatársadalom óhajait és aztán terveket dolgozzon ki,*

hogy kellőképpen orvosolhassuk ennek a kifosztott országrésznek bajait, hiányait és sérelmeit. A

Tiszántul talpraállításának mun-kája a legrövidebb időn belül kezdetét veheti, sőt bizonyos te-kintetben már kezdetét is vette.

*A legsürgősebb feladatnak tar-tom, hogy a hiányzó apaál-latokat pótoljuk s ebben az ügyben már intézkedtem is. Nagyon súlyos csapásnak tartom, hogy a mezőhegyesi loányagot és szarvasmarha minta-állományt, a pepincziákat (tenyészeteket) a ro-mánok elrabolták. Sajnos, évekre fog telni, amíg ezt az állami mé-nes telepet ismét arra a magas-latra birjuk emelni, amelyen a háboru előtt állott. Az állatte-nyésztési politikát illetőleg min-den áldozatot meg kell hoznia a kormánynak.*

*A tiszántuli igáserő pótlá-sára, valamint a gép- és esz-közszükségletek beszerzésére a megfelelő intézkedéseket meg-teszem. 350 millió korona ér-tékben géprendelést foganato-sítottam; e rendelés alapján a gépek és eszközök szállítása megkezdődött.*

Traktorok, gézek és más gaz-dasági gépek ma már a tiszán-tuli gazdák rendelkezésére álla-nak. Ha ez a rendelés kimerül, újabb nagy rendelést szándékozom csinálni, hogy minden gazda jo-gos igényét kielégíthessük. Remél-jük, hogy egy éven belül annyira fokozhatjuk a gazdasági gépek előállítását, traktorok és gézek szállítását, hogy a jövő évben már nem lesz bevetetlen föld a Tiszántul.

Pártom, a Keresztény és Ke-resztény Országos Földműves Kis-gazda-párt, tiszántuli zászlóbontó nagy gyűlését május havának első vasárnapjára tervezi Debreczenben. Nem lenne értelme, hogy a vá-lasztási agitációt előbb kezdjük meg, mert a kormány a tiszán-tuli választásokat június hó 13-ra tervezi.

Ezen a gyűlésen majd alkal-mam lesz, hogy politikai- és gaz-dasági terveimet, pártom politi-káját a Tiszántul szorgalmas és hazafias közönségével megismer-tessem. Addig is, míg megjelen-hetek körükben, üdvözölöm őket és kérem, ne veszítsék el a sok megpróbáltatás után türelmüket, mert az egész ország népe és a Tiszántul gazdatársadalma, kis-gazdái és földművesei egy szebb és boldogabb korszak előtt álla-nak.

Dr. Orbók Attila.

## Vasárnap megtudják: Mi lesz a lányokkal?

Porzsoit Kálmán tartja egyetlen debreczeni előadá-sát a Bika dísztermében, a szereim legérdekesebb titkairól. ——— Jegyek korlátozott számban még kap-hatók a Színházi Figarónál (református bérpalota.)

Ma, pénteken délután jelenik meg a Színházi Figaró Porzsoit-száma, melyben Porzsoit Kálmán cikket ír a debreczeni közönségnek s debreczeni és fővá-rosi írók nyilatkozatait közli Porzsoit Kálmánról stb.

## SPORT

DTE óvása a DMTK matsch ellen. A Kerület intéző bizottsága nem találta indokoltnak a DTE-nek beadott óvását s így azt a hétfői ülésén elu-tasította. A határozat a közzétételről szá-mított 8 napon belül a Kerület taná-nácsához megfellebbezhető. Kerületi elő-adó h.

Kerületi ügyek. Értesitem a Ker-ület tagjait és a sportegyesületeket, hogy az előadó távolléte idején a kerületi ügyeket én intézem, hozzám adandók be a Kerülethez intézett összes igazo-lási, fegyelmi, óvási ügyben a kérések. Zempléni Gusztáv ker. jegyző, Ipar-kamara épület, 9. sz. szoba. — Felhí-vom a kerületi tanács, fegyelmi és in-téző bizottságának tagjait, hogy hétfőn este 8 (nyolc) órakor a Központi kávé-ház külön termében tartandó fontos ér-tekezleten pontosan jelenjenek meg. Ker-előadó h.

Bajnoki mérkőzés a DKASE pályán. Vasárnap délután 5 órai kez-dettel játssza le bajnoki mérkőzését a DKASE a DNYSC csapatával. A mér-kőzés kimenetele nyílt, mindkét csapat jó formában van, így szép mérkőzésre van kilátás. Előzőleg 3 órai kezdettel az 1/b. csapatok játszanak.

## URANIA.

Péntek, szombat, vasárnap, Április hó 23—24—25-én:

### KOLUMBUS KRISTÓF

a nagy felfedező élettörténete 8 fel-vonásban. A főszerepekben George Wague, a párisi konservatorium tanára és Leontine Massarte, a párisi theatre Antoine tagja.

Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

### Arany-Bika mozi.

Péntek, szombat, vasárnap, Április hó 23—24—25-én:

### AZ ÖRÖK IFJUSÁG.

Fantasztikus ötlet 5 felv. Főszereplők Carola Toelle, Werner Kraus. Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

## APOLLO.

Péntek, szombat, vasárnap, Április hó 23—24—25-én:

Nordisk műsor.

### A SENKI LEÁNYA.

R. Kowronnek regénye 5 felvonásban.

Főszereplők: Jomgard Bern és Reinhold Schünzel.

Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

A tisztviselők élelmiszer-beszerzési kölcsöne. A köz-gyűlés már régebben 600.000 ko-rona kölcsönt adott a tisztviselők és alkalmazottak beszerzési cso-portjának, amely a tisztviselők és alkalmazottak részére élelmiszer-eket szerzett be. A belügyni-miniszter most érkezett leiratában ezt a határozatot jóváhagyta az-zal, hogy ez a kölcsön 10 hó alatt visszafizetendő.

Közigazgatási bejárás. A keres-ke-delemügyi miniszter elrendelte a Deb-reczen-tiszafüredi törvényhatósági ut állami kezelésbe veendő szakaszának közigazgatási bejárását. A bejárásra, amely május hó 4-én lesz, a városi tanács a maga részéről Magoss György dr. főügyészt, Aczél Géza főmérnököt és Kalenda Loránt mérnököt küldte ki.

Az öreg hordár kérése. Egy öreg debreczeni hordár azt kerte a tanácstól, hogy 100 ko-rona biztosítékát, amelyet 1870-ben tett le s annak az időtől járó kamatait fizesse neki ki, mert ő már nagyon megrokkant és szüksége van a pénzre. A tanács e biztosítékot nem adhatta ki, hanem elrendelte a kamatok ki-fizetését, amely azóta már meg-haladja az eredeti tőke kétsze-resét.

## HIREK

### A menekült családok még mindig waggonokban laknak.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A menekültek ügyeinek intézésére kirendelt kormánybiztosság értesítette Debreczen város tanácsát, hogy Délmagyarországból, Felsőmagyarországból és Erdélyből igen sok menekült és kiutasított család ment Budapestre. Mivel azonban az ottani lakásvizonyok mellett ezek a szerencsétlen emberek elhelyezkedni nem tudnak, a kormány egy részüket vidékre s így egy transzportot, mintegy negyven családot Debreczenbe utalt, akik Kiss Gábor nevű társuk vezetése alatt meg is érkeztek.

E családok közül a legtöbb a Szalvator barakkokban nyert elhelyezést, 7 család azonban még mindig waggonokban lakik.

A kormánybiztosság kérte a tanácsot, jelentse neki, hogy történetesen gondoskodás-e hét család elhelyezése iránt is, továbbá mennyi Debreczenben a menekülteknek száma, milyen ezeknek az ellátása s mennyi menekültet tudna még Debreczen befogadni és eladni.

A tanács a szükséges adatok beterjesztésére a Népjóléti Hivatal utasította.

**A katolikus főgimnázium tandíja.** Emlékeztet, hogy a katolikus főgimnázium a drágaság kényszerítő hatása alatt kénytelen volt a tandíjakat fölemelni és pedig akként, hogy felekezetként külön állapította meg a tandíjat. A városi tanács nem vette tudomásul ezt, mert a városnak egy nagyobb alapítványa és szerződése értelmében a tandíjat felekezetre való tekintet nélkül kell megállapítani. Ezen pedig változtatni sem lehet, mert az alapítvány külön jogi személyé lett. A főgimnázium vezetősége most értesítette a tanácsot, hogy a tandíjat egységesen 500 koronában állapította meg.

**Vaspénzt vernek.** Mint a Magyar Tőzsde írja, a kormány az aprópénz hiányt megakarja szüntetni. Ezért nagyobb mennyiségű vas 20 és 10 filléres pénzt veret. A vaspénzek készítését már megkezdte a Weisz Manfréd csepelei gyára s naponta 40.000 korona értékű vaspénzt vernek. Hír szerint 15 millió darab vas huszfilléres és 5 millió darab vas tízfilléres veretésére készülnek.

**Uj iparengedély.** A városi tanács Feldmann Mózesnek rövid- és bazár-árura kiadta az iparengedélyt 500 korona díj ellenében.

**Legszébb kalapudonságok** Frank Edénél, megyeháza mellett.

**Festőlemezek,** melyek a festővásznat pótolják, különböző nagyságban kaphatók a „Méliusz” könyv- és papirkereskedésben.

**Fodrásmesterek figyelmébe.** Felhívtnak az összes fodrásmesterek, hogy fontos ügyben vasárnap délután 4 órakor az ipartestület tanácstermében okvetlen megjelenni sziveskedjenek. **Elnökség.**

**Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendelt, Hungária-épület.**

**Uj debreczeni polgar.** A városi tanács tegnap tartott ülésén Szentpály Juhász Egon huszárszázados, lemergi születésű osztrák honost fölvette Debreczen városi községi kötelekébe. A százados magyar honosságot akar szerezni.

**MATRÓZ-SAPKA,** gyermekeknek, darabonként 35— koronáért Frank Imréné, Piac-utca 43.

## Rágyujtották a házat a meggyilkolt és feldarabolt asszonyra

### A mikepércsi borzalmas rablógyilkosság büntető tárgyalása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szenzációs bűnyűt tárgyalat tegnap a debreczeni törvényszék, az emlékeztetés mikepércsi borzalmas rablógyilkosságát, melyet a benyújtott vádirat indokolása a következőképp mond el:

Gali Imréné jómódu asszony egyedül lakott Mikepércsen, a 96. sz. házban, míg férje katonai szolgálatot teljesített. 1916 május 18-án Bagoly Sándor, aki a debreczeni 2-ik honvéd huszárezredben teljesített szolgálatot, otthon volt Mikepércsen, ahol összalálkozva Takács Oláh Lajossal, Kiss Ignác korcsmájában borozgattak és mikor éjjel 12 óra tájban hazafelé mentek, a Gali Imréné háza előtt, amellyel éppen szemben lakott Takács Oláh Lajos, felemlítette, hogy az asszonynak sok pénze van, vegyék el tőle. Takács Oláh a szemközti lévő lakásából egy fejszét hozott ki s azzal a kaput csendesesen kifizetette. A ház kis ajtaját nyitva találták. Belépve, Bagoly Sándor gyufát gyújtott, aminek a világánál meglátta Galinét. Ekkor Bagoly a Takács Oláh felszólítására lefogta az asszony karjait, Takács Oláh pedig

kétszer az asszony fejére sújtott a fejszével, mire az összeesett és meghalt.

A hullát Takács Oláh feltette az ágyra s ezután hozzáálltak a lakás felkutatásához.

A komót fiókjában egy biblíában talált Bagoly 6000 koronát

és a kürtő-lyuk mellett is találtak. A pénzből 3000 K-át Takács Oláh kapott. Ezután Bagoly Sándor visszament Debreczenbe s az országúton találkozott a Sáfány Károly szekerével. Az élelmiszereket, ruhaféléket Sáfány Károly vette meg Takács Oláh 180 K-ért. Bagoly Sándor május 19-én Debreczenből délután 5 órakor újból kiment Mikepércsre s este újra elmentek Galiné lakására. Galinénál Takács azt tanácsolta, hogy a hullát a lába levágása után tegyék egy ládába s assák el a trágya alá. — Takács Oláh

az egyik combot egy késsel körülkanyarította s két fejszeütéssel az egyik lábszárát levágta,

majd a másik combot is körülkanyarította, azonban a csontot a Takács felszólítására Bagoly vágta el két fejszeütéssel. A hullát úgy sem fért el a ládába, ekkor Takács

**Áremelést kérnek a kémmenyseprők.** A debreczeni kémmenyseprők most kérényt adtak be a tanácshoz a seprési díjak emelése iránt. A tanács kiadta a kérést a rendőrségnek, hogy az iparkamara meghallgatásával tegyen ez ügyben előterjesztést.

**A debreczeni házlezred zenekarába** zenészek azonnal felvételnek. Olyanok, akik már katonai zenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet délelőtt 9—12-ig és délután 2—4-ig Nöth Antal ezredkarmesternél. Szent-Anna-utca 20. szám.

**Nyári zivatar.** Szerdán éjszaka valóságos nyári zivatar volt végig a városban nagy villámlással és menydörgéssel. A zápor több ízben megeredt. Az áprilisban szokatlan nyári éghőborúnak olyan ereje volt, hogy egyik főtéri üzlet hatalmas kirokati üvegtáblája összetört. A bezárt redőny mögött reggel csak a romjait találták.

**Dinamó-gépek, Elektro-motorok, Delejgyújtók és egyéb,** a legkomplikáltabb készülékeket készít és javít, vesz és elad Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55.

petroleummal a hullát és az ágy neműt lelocsolta és meggyújtotta.

majd felment a padlásra. Az ereszalját is meggyújtotta, ezután Bagoly visszaidült Debreczenbe.

A tárgyalást reggel kilenc órakor nyitotta meg dr. Ujfalussy József elnök. A vádat dr. Kádár ügyész képviselte, a vádlottak védelmét dr. Kardos Samu, dr. Leveles Imre, dr. Porszász Károly és dr. Gábor Jenő ügyvédek látták el.

Elsőnek Takács Oláh Lajost hallgatta ki a bíróság. A vádlott tagad. Nem érzi magát bűnösnek. Azt mondja nem követek el semmi-féle bűncselekményt. A nyomozás során azért vallott be mindent, mert a detektívek és a csendőrök ütötték. A beismerő vallomást később azért vont vissza, mert akkor már azt követelték tőle, hogy szivre tett kézzel mondja meg az igazat.

Az elnök elébe tárja, hogy a vizsgálóbíró előtt, aki kiszállt a helyszínre, szintén beismer mindent. A vádlott erre megint azt mondja:

— A csendőröktől félttem.

**Elnök:** De hisz' akkor nem is voltak ott a csendőrök.

**Vádlott:** De igen a szoba sarkában álltak.

Az elnök felolvassa az iratokból, hogy Oláh Lajos kisidő mulva ismét megjelent a vizsgálóbíró előtt és akkor meg már jegyzőkönyvbe diktálta, hogy minden kényszerítés nélkül beismeri Gali Imréné meggyilkolását és házának felgyújtását.

A másodrendű vádlott, Bagoly Sándor kihallgatása következett. Szintén körömszakadtáig tagad mindent.

A harmadik vádlott Sáfár Károly, ki a vád szerint a gyilkosság után a rablott holmit szekeren elszállította, szintén tagad.

— Isten, ember előtt mondom, szóllott a vádlott, ártatlan vagyok. A tárgyalás folyik.

folytatta és az állami kisegítő iskola tantestületének összes tagjait igazolta. A siketnéma intézetnél a vizsgálatot kiterjesztette az intézetnél már régóta folyó és teljesen elmérgesedett viszálkodásra is, mindenre kiterjedő alapos vizsgálódás után az ottani helyzetet teljesen tisztázta és részletesen megokolt javaslatát felterjesztette az országos fegyelmi tanácsához.

**Kávaházi kréta és papírtábla** érkezett és kapható a „Méliusz” könyv- és papirkereskedésben.

**A másfél millió városi kölcsön.** A belügyminiszter most értesítette Debreczen város tanácsát, hogy az oláh megszállás alatt fölvevett 1.000.000 és 500.000 korona kölcsönvételt, amely legnagyobb részét állami szükségletek fedezésére, főképen pedig a kórház és a gyermekmenhely céljaira kellett, jóváhagyja azzal, hogy ez összegek csak tényleges szükségletek fedezésére és belügyminiszterileg jóváhagyott határozatok alapján használhatók föl. A város intézkedik, hogy a kórház és a gyermekmenhely a reájuk fordított összegeket mielőbb fizessék vissza. Azt a közgyűlési határozatot azonban, amely a tisztviselők drágasági segélyére vonatkozik, nem hagyja jóvá, mert abban az időben az állami tisztviselők sem kaptak ilyen segélyt.

**Szalmakalapok férfiak, fiúk és leánykák részére** nagy választékban érkeztek Frank Imréné, Piac-utca 43.

**Ujabb árverés a Piac-utcai bérházra.** A városi tanács a Piac-utca 26—28. számú bérházra új árverést tűzött ki. Az árverés május 21-én délelőtt 9 órakor lesz.

**A legujabb operettek,** műdalok, kuplék és más zenemű-újodások naponként érkeznek és kaphatók a „Méliusz” könyv- és zeneműkereskedésben.

## STENGEL KÁROLY

a debreczeni m. kir. államrendőrség fogásza, fogműtermét Batthyány-utca 16. (saját ház) áthelyezte. Fogad délelőtt 10—12-ig és délután 3—5 óráig.

**Főlemlik a városi haszonbérket.** A városi tanács tegnap tartott ülésén foglalkozott a haszonbérket felemelésének kérdésével. Ez ügyben a vonatkozó miniszteri rendelet alapján Magoss György dr. főügyész 1918., 1919. és 1920. évi haszonbérkekre részletes előterjesztést tett, amelyet a tanács tételről tételre letárgyalva el is fogadott. A tanács a haszonbérket 50, 70, 75, 100 és 200 %-kal emelte. Ott, ahol azonban a főügyész azt állapította meg, hogy az illető bérlő az oláh megszállás alatt nagy károkat szenvedett, a tanács az emelést csak 25 %-ban állapította meg.

**Csathó, Croker, Gárdonyi, Maróti, Mikszáth és más kitűnő regények** érkeztek Antalffyhoz, Szent Anna-u. és Varga-u. sarok.

**Dr. Tar Zoltán csendőrségi főorvos tragikus halála.**

Szerdán reggel tragikus körülmények között meghalt Burgundia-utca 18. szám alatti lakásán dr. Tar Zoltán csendőrségi főorvos. Megelőző nap még semmi baja sem volt, orvosi munkáit nagy kedvvel végezte, másnap reggel hirtelen elhunyt. A rendőrség megkérte a katonai ügyészséget, hogy a haláleset ügyében ejtse meg a vizsgálatot. Dr. Tar Zoltán hirtelen halála széles körben keltett részvétet. Jónévű orvos volt, kinek a polgári közönség körében is sok pacense volt. Temesvárról jött Debreczenbe, legutóbb a c-apatkórháznak is osztályvezető orvosa lett. Katonai pompával fogják eltemeni.

**Jogos volt-e a lisztmegtakarítás?** A rendőrség 8 napi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte Weinberger Mórt, a Gazdák sütődeje igazgatóját, mert illetéktelenül több lisztet vett föl, ebből 90 métermázsát megkarakított s azt magáncélokra használta. Weinberger megfeleltette az ítéletet, mert ő, aki szállítója volt a konviktusnak, a lisztet mindig a konviktus kimentatása alapján vette föl. Tényleg mutatkozott 30 métermázsas megtakarítás, de ezt ő nem használta föl, hanem azt jótékony célra fordították. A tanács az ítéletet feloldotta s a felebbezésben említett tényállás valódiságának megállapítására vizsgálatot rendelt el.

**LEGROSSZABB NYAKKENDŐIT** is ujjá alakítják Péterfia-utca 53. sz. alatt, udvarban balra.

**Tanerők igazoltatása.** Az állami kisegítő iskola és a siketnéma-intézet tantestületének a kommunizmus alatti magatartását illető megvizsgálására a közoktatásügyi miniszter egy bizottságot küldött ki, amelynek elnökeül Bielek Aladár dr. miniszteri tanácsost, tagjaiul Csűrös Ferenc dr. közművelődési tanácsnokot és Karay Sándor református főgimnáziumi igazgatót nevezte ki. A bizottság az igazolási eljárást le-

**SZÍNHÁZ**

**Csokonai-színház műsora:**

Péntek B) bérlet: **Éva**, operett.  
Szombat C) bérlet: **Éva**.  
Vasárnap délután **Koldusgróf**, operett. Este **Éva**, operett.

**Vig-színház műsora:**

Vasárnap délután **Felhő Klári**, népszínmű. Este **Elnémult harangok**, színmű.

**Dr. Tatay Zoltán operettjének bemutatója.** Érdekes bemutató színhely lesz a jövő héten a Csokonai színház. Ekkor lesz a premijerje dr. Tatay Zoltán városi tb. tanácsnok „Utazás a Marsba” című operettjének. A darab szövege filmen már nagy sikerrel járta be a világot s librettora feldolgozva is igen érdekes és mulatságos. Alkalmuk volt az egyes zeneszámokat hallani, a legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak. Tatay dr. a régi nagy operett-szerzőket követi, nagy finalékkal, karokkal dolgozik s nagyobb igényű zenét írt. A nyitány, az intermezzo és a ballet különösen értékesek. De telve van a darab filmbemutató, könnyű dalokkal, kuplékkal is. A „Marsba, te drága Marsba” kezdetű kuplé csakhamar népszerű lesz. A premier iránt általános érdeklődés nyilvánul meg.

**Színházi Iroda jelentése.** *Lehár operettje, az Éva* ma kerül színre új betanulással. A színtársulat különös gonddal készült a nagyszabású reprize. A darabot Járjay Sándor rendezte. Szenzációt fognak kelteni Honthy Hanna új ruhái, melyeket a budapesti Förstner cég készített. Előreláthatólag az Éva sok telt házat fog vonzani. **Vasárnapi előadások.** Vasárnap a Csokonai-színházban délután a Koldusgróf, operett Járjayval a címszerepben, este az Éva operett. A Vig-színházban délután a Felhő Klári, népszínmű és este az Elnémult harangok színmű kerül színre. Külön kell megemlíteni, hogy az Elnémult harangok iránt a közönség érdeklődése állandóan fokozódik. *Utazás a Marsba.* Dr. Tatay Zoltán új operettjéből megkezdődtek a színpadi próbák. A mulatságos szép zenéjű operett csütörtökön bérletszünetben kerül színre. *Csitri.* Hétfőn kerül színre a Csitri francia vígjáték. Főbb szerepeket játszanak Székely Zizi, Kovács Lulu, Bihari Akos, László Gyula, Ernyei és Egyed Lenke.

**A legnagyobb sikert aratja Miss American.**

**Kolumbusz Kristóf**, a nagy felfedező élettörténete 2 részben, 8 felvonásban; a főszerepekben George Wágue, a párisi conservatorium tanára és Leontine Massarte, a párisi Antoine színház tagja, bemutatja az Uránia.

**Nordisk műsor az Apollóban.** Richard Skowronnek regényét „A senki leánya” 5 felvonásban mutatja be ma az Apollo. A főszerepeket Jomgard Bern, Reinhold Schünzel és Paul Hartmann dán színészek játsszák.

**Az örök ifjúság**, fantasztikus ötlet 5 felvonásban, a főszerepekben Carola Toelle és Werner Kraus, az Arany-Bika mai slágere.

**Általános sztrájk  
Elszáz-Lotharingiában.**

Berlin, április 22. A Bazeler Nachrichten írja: *Elszáz-Lotharingiában ma kitört az általános sztrájk. A vasutasok már az éjszaka sztrájkba is léptek.*

**Nép-, állatösszeírás és vetésterület felvételi pótösszeírás.**

Felhívtnak a lakosság mindazon érdekelt tagjai, akik a 2580—1920. M. E. sz. rendelet alapján eszközölt nép-, állatösszeírás, vetésterületi adatok felvétele, cséplőgépek összeírása során a népszámláló-biztosok által nem vétettek fel, illetve előírt bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy f. é. április hó 23-án és 24-én a városi lisztirodában (Csapó-u. 15.) saját érdekében okvetlenül jelentkezzenek.  
Debreczen, 1920. ápr. 22.

Közélelmezési ügyosztály.

7892—1920.

**Hirdetmény.**

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 42.567—1920. I. b. sz. a. K. rendeletével a Debreczen-tiszafüredi államosítandó közút 10.990—61.200 km. közti szakasz kiépítésére vonatkozólag az 1890. évi I. tc. 56—60. §§-ai értelmében a helyszíni bejárás megtartását rendelte el és a bejárás határidejéül 1920. évi május hó 4. napjának délelőtti 8 óráját, összejövetele helyéül pedig a városháza tanácstermét tűzte ki.

Erről a nagyobb ipari és egyéb vállalatokat, valamint érdekeltet azon figyelemztetéssel értesítjük, hogy a bejárás alapjául szolgáló tervezet a debreczeni m. kir. államépítészeti hivatalnál közszemlére kitétetett s az érdekeltek megtekinthetik.

Debreczen, 1920. évi április 22.

Városi Tanács.

**Eiköltözés**

miatt három szoba, konyhabutor együtt eladó. 2 háló, egy ebédlő és szalongo garnitúra pianinóval  
**Cím a kiadóban!**

**Gummibélyegzők**

gyorsan és pontosan készülnek a  
**DEBRECZENI ELSŐ BÉLYEGZŐGYÁR**  
ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN  
**Piac-utca 81. szám.**

Kizárólag **direkt vevőknek** ajánlunk utban lévő, április havában beérkező **ab Budapest**

4 vagon **Extra Majunga Raffiát**,  
1 vagon **tiszta szicíliai kénvirágot porban** valamint budapesti raktáramon lévő l-a fehér paraffin gyertyát.

**„TRAMAR”**

Import-Export G. m. b. H. Wien, budapesti telepe.  
Budapest, V., Honvéd-utca  
Sürgőny cím: Tramar, Budapest.

Debreczen város és a Tiszántuli református egyházker. könyvnyomda-vállalata

**APRÓHIRDETÉSEK**

Népszerűségeket, úgy mint porcellánokat, poharakat, órákat, ezüstöt, régi ezüst pénzeket, bronz tárgyakat, mindennemű díszműveket veszek és eladok. Deutsch, Arany János-utca 57. sz. Keresztépület. 1661

**AJÁNLAT**

**Bélyegzőgyár és vésőintézet** Pauló I. Batthyányi u. 22. 1779  
**Tojóttyukot adok** kottlőért. Domb-u. 22/a. sz. 1810  
**Mindentéle asztalos-munkát** elvállal és használt butorokat veszek és ad Kiss József asztalosmester Wesselényi-tér 10. sz. 1826  
**Zsirt vagy szalonját adok** 6—8 hetes csirkékért. Rákóczy-utca 14. 1813

**KERESLET**

**Jó fizetéssel festéshez** modellt felveszek Vígkedvű Mihály-u. 11. sz. a. 1705  
**Régiségeket**, úgy mint porcellánokat, poharakat, órákat, ezüstöt, régi ezüst pénzeket, bronz tárgyakat, mindennemű díszműveket veszek és eladok. Deutsch, Arany János-utca 57. sz. Keresztépület. 1661  
**Sárga-vaszt** bármily mennyiségben napi áron veszek **Grósz Nagy Ferenc** Aranygyászaru gyógyszerára (színház mellett). 1508  
**Veszek menyasszonyi** kelengyét, asztal- és ágyneműket, szövetet, selymet magas árk mellett. Kaiser, Piac-utca 7. 1784  
**Szabó-szögök** kézimunkásnak felvételnek. Piskolty szabó, Kossuth-u. 58. sz. 1824

**Közlönybejárati**, csendes butorozott szobát keresek, esetleg teljes ellátással csak keresztyán családnál. Cím a kiadóban. 1798

**Butorozott egy szobás**, konyhas lakást keresek. Cím a kiadóban. 1809

**Bérbe vennék kerti lakást** veteményes kerttel és gyümölcsösökkel, esetleg eicserelem 2 szobás utcai lakásomat kerti vagy városi 3 szobás lakással. Cím a kiadóban. 1114

**Kocsist**, megbízható, május 1-re felvesz Debreczen város szeszerkeskedése. Jelentkezni lehet Széchenyi-utca 3. szám. 1818

**ELADÁS**

**6000 darab porhajas** vésző eladó. Értekezni lehet Kandia-u. 4. a. 1795

**Eladó** új 38-as tennis-cipő, új blousok, vászon kosztüm, flu rubák, fűszeklik, kalapok. Batthyányi-u. 13. emelet balra. 1814

**Motoreke** alig használt, ázemképes állapotban, teljes felszereléssel eladó. Bővebbet Németh Hugónál, Ispótlálytelep 11. 1815

**Férfi-cipő**, használt 40-es olasz eladó. Értekezni Maróthy 19. 1825

**200 üres**, 100 léppel kiépített országos méretű keret eladó. Cím kiadóban. 1817

**Zelz-féle** 9x12 fényképező gép eladó. Cím a kiadóban. 1827

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

**Szépirodalmi könyvujdonságok!**

Magyar-, német- és francia nyelven nagy választékban kaphatók a

„Méliusz” könyvkereskedésben.

**Akác- és tölgyfát**

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva méter-mázsánsként

**Polyánszky Oreszt**

tűzfakereskedő, Piac-utca 58. és Miklós-u. végén: Szoboszlói-ut 1.

**Rézgálic,**

**Raffia, Szőlőkötöző zsinég.**

**Legolcsóbban kapható:**

**Kontsek Gézánál Kossuth-utca**

**Budai föld,**

porfestékek, kocsikenőcs, cigarettahüvely és papír, továbbá papírpárga és mindenféle fűszer- és anyagárak kaphatók.

**Grünberger és Glück**

fűszernagykereskedők néi

**Katonai egyenruhákat,**

tavaszi öltönyöket, mérték után, vagy fordítások a legolcsóbban és csinosan készülnek **Piskolty Péter** uri szabó üzlete Kossuth-utca 58. sz. Mindenféle katonai cikkek raktára.

**Vasszerkezetek, Redőnyök, Napellenzők, Lemezárak, Kerítések, Épületmunkák, Kovácsmunkák, Gazdasági felszerelések** készülnek

**Piros Béla** lakatos műhelyében, Péterfia-u. 32. sz.